
ĐỀ KIỂM TRA CUỐI HỌC KÌ I – TOÁN 12
(Thời gian làm bài: 90 phút)

Câu 1. Cho hàm số 
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 có bảng biến thiên như sau 
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Hàm số đã cho nghịch biến trên khoảng nào sau đây?
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Câu 2. Cho đồ thị hàm số [image: image8.png]
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 như hình vẽ. Khẳng định nào sau đây là đúng? 
A. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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B. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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C. Hàm số đồng biến trên khoảng 
[image: image12.wmf](

)

3;3

-

.


D. Hàm số đồng biến trên khoảng 
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Câu 3. Cho hàm số 
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 có bảng biến thiên như hình vẽ. 
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Giá trị cực tiểu của hàm số là
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B. 
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Câu 4. Cho đồ thị hàm số 
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 có đồ thị như hình vẽ. 
Phương trình đường tiệm cận đứng và phương trình đường tiệm cận xiên của đồ thị đã cho là
A. 
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Câu 5. Đồ thị hàm số nào dưới đây có dạng như đường cong trong hình dưới?
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Câu 6. Cho hình hộp chữ nhật 
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Câu 7. Cho hình hộp 
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Câu 8. Cho lăng trụ tam giác 
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Câu 9. Cho lăng trụ tam giác đều 
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Câu 10. Trong không gian Oxyz, cho 
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 Toạ độ của 
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Sử dụng thông tin sau để làm các câu 11-14. 
Cân nặng (kg) trung bình của học sinh lớp 11D cho trong bảng sau:
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Câu 11. Cân nặng trung bình của học sinh lớp 11D là (làm tròn tới hàng phần trăm)
 A. 60,51 kg.

B. 55,53 kg.

C. 51,82 kg.

D. 51,81 Kg. 

Câu 12. Khoảng biến thiên của mẫu số liệu ghép nhóm trên là 
A. 25.


B. 30. 


C. 15. 


D. 20.

Câu 13. Trung vị của mẫu số liệu ghép nhóm trên là (làm tròn tới hàng phần trăm)
A. 51,75.

B. 48,68.

C. 53.


D. 50,5.

Câu 14. Tứ phân vị thứ ba của mẫu số liệu ghép nhóm trên là (làm tròn tới hàng phần trăm) 
A. 50,55.

B. 55,55.

C. 55,5.

D. 55,03. 

Câu 15. Giá trị cực tiểu của hàm số 
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Câu 16. Giá trị nhỏ nhất của hàm số 
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Câu 17. Phương trình đường tiệm cận xiên của đồ thị hàm số 
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Câu 18. Quan sát bảng biến thiên và cho biết bảng biến thiên đó là của hàm số nào.
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Câu 19. Cho hình lăng trụ 
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 có 2 đáy là các tam giác đều (như hình bên).
Góc giữa hai vectơ 
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Câu 20. Cho tứ diện đều
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Câu 21. Trong không gian 
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Câu 22. Trong không gian với hệ toạ độ 
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 Gọi toạ độ của đỉnh 
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Sử dụng dữ liệu sau để trả lời các câu hỏi 23-24.

Thời gian (phút) truy cập Internet mỗi buổi tối của các học sinh lớp 10A được cho trong bảng sau:
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Câu 23. Khoảng tứ phân vị của mẫu số liệu ghép nhóm trên là (làm tròn tới chữ số phần đơn vị)

A. 4.8. 

B. 4.7. 

C. 5,75
.
D. 5,8.

Câu 24. Phương sai của mẫu số liệu ghép nhóm trên là (làm tròn tới chữ số phần đơn vị)

A. 8,6.

B. 8,7. 

C. 8,8.

D. 8,9. 

Câu 25. Thời gian (phút) đề học sinh hoàn thành một câu hỏi thi được cho như sau:
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Tìm mốt của mẫu số liệu ghép nhóm đã cho. 

A.17,16

B. 10.

C. 15,5.

D. 10,5.

Câu 26. Giả sử doanh số (tính bằng số sản phẩm) của một sản phẩm mới (trong vòng một số năm nhất định) tuân theo quy luật logistic được mô hình hoá bằng hàm số
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trong đó thời gian t được tính bằng năm, kể từ khi phát hành sản phẩm mới. Khi đó, đạo hàm 
[image: image115.wmf](
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 sẽ biểu thị tốc độ bán hàng. Tốc độ bán hàng luôn tăng trong khoảng thời gian nào? 
A.
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Câu 27. Người ta bơm xăng vào bình xăng của một xe ô tô. Biết rằng thể tích V (lít) của lượng xăng trong bình xăng tính theo thời gian bơm xăng t (phút) được cho bởi công thức 
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(Nguồn: R.I. Charles et al., Algebra 2, Pearson)

Khi xăng chảy vào bình xăng, gọi 
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 là tốc độ tăng thể tích tại thời điểm t với 
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 Thời điểm xăng chảy vào bình với tốc độ lớn nhất là 

A. 0 phút.

B. 0,5 phút. 

C. 
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Câu 28. Cho đồ thị hàm số 
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 có đồ thị như hình vẽ.

Trong các số 
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abcd

 có bao nhiêu số có giá trị dương?

A. 1.




B. 2. 




C. 3.




D. 4.

Câu 29. Một quần thể vi khuẩn được đưa vào môi trường nuôi cấy. Giả sử số lượng vi khuẩn P có thể được mô hình hoá bằng công thức:
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trong đó t là thời gian (giờ). Số lượng lớn nhất của quần thể vi khuẩn này là


A. 500.

B. 1 000.

C. 1 500.


D. 2 000.
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Câu 30. Một chiếc ô tô được đặt trên mặt đáy dưới của một khung sắt có dạng hình hộp chữ nhật với đáy trên là hình chữ nhật ABCD, mặt phẳng (ABCD) song song với mặt phẳng nằm ngang. Khung sắt đó được buộc vào móc E của chiếc cần cẩu sao cho các đoạn dây cáp EA, EB, EC, ED có độ dài bằng nhau và cùng tạo với mặt phẳng (ABCD) một góc bằng [image: image129.png]60°.
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 Chiếc cần cẩu kéo khung sắt lên theo phương thẳng đứng. Biết trọng lượng chiếc xe ô tô là 
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 và trọng lượng khung sắt là 
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 là bằng nhau. Cường độ lực căng 
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Câu 31. Trong không gian toạ độ 
[image: image139.wmf]Oxyz

, có một tháp cao 100 m và có một sợi dây nối từ đỉnh tháp xuống đất như hình vẽ. Độ dài của sợi dây là (làm tròn tới một chữ số thập phân)
A. 134,6 m.



B. 134,7 m. 



C. 133,7 m.



D. 133,6 m.
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Câu 32. Toạ độ hoá một ngôi nhà như hình bên. Ta cần treo một chiếc đèn vào trung điểm PQ. Toạ độ của chiếc đèn sau khi được treo là
A. 
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Sử dụng dữ liệu sau để trả lời các câu hỏi 33-35.

Thu nhập theo tháng (đơn vị: triệu đồng) của công nhân của hai nhà máy như sau:
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Câu 33. Dựa vào mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân hai nhà máy, kết luận nào sau đây là đúng?
A. Mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân ở nhà máy A lớn hơn mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân nhà máy B.

B. Mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân ở nhà máy A nhỏ hơn mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân nhà máy B.

C. Mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân ở nhà máy A bằng mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân nhà máy B. 

D. Mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân ở nhà máy A gấp hai lần mức thu nhập trung bình theo tháng của công nhân nhà máy B.

Câu 34. Dựa vào khoảng tứ phân vị về thu nhập của công nhân hai nhà máy, kết luận nào sau đây là đúng?
A. Mức thu nhập của công nhân ở nhà máy A biến động lớn hơn mức thu nhập của công nhân nhà máy B.

B. Mức thu nhập của công nhân ở nhà máy A biến động ít hơn mức thu nhập của công nhân nhà máy B. 

C. Biến động mức thu nhập của công nhân ở nhà máy A bằng biến động mức thu nhập của công nhân nhà máy B. 

D. Mức thu nhập của công nhân ở nhà máy A biến động gấp 2 lần mức biến động thu nhập của công nhân nhà máy B.

Câu 35. Gọi [image: image146.png]51,52
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 lần lượt là độ lệch chuẩn về tiền lương theo tháng của công nhân hai nhà máy A và B. Khẳng định nào sau đây là đúng?
A. 
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TỰ LUẬN (3 điểm)

Câu 36. Hàm phân phối chuẩn có vai trò quan trọng trong xác suất, thống kê và hàm số đó có dạng 
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trong đó hằng số
[image: image153.wmf]m

 được gọi là giá trị trung bình và hằng số dương 
[image: image154.wmf]s

 được gọi là độ lệch chuẩn.

Để đơn giản, hãy chia tỉ lệ để loại bỏ 
[image: image155.wmf]1
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 và nghiên cứu trong trường hợp đặc biệt 
[image: image156.wmf]0,
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 tức là ta nghiên cứu hàm 
[image: image157.wmf](
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a) Tìm tiệm cận ngang của đồ thị hàm số và giá trị lớn nhất của hàm số đã cho.

b) Lập bảng biến thiên cho hàm số 
[image: image158.wmf](
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 Từ đó so sánh giá trị của hàm số và 
[image: image159.wmf](
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Câu 37. Trong không gian 
[image: image160.wmf],
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 cho các điểm 
[image: image161.wmf](
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a) Tìm toạ độ trọng tâm G của tam giác ABC.

b) Tìm toạ độ điểm M thuộc trục Oz sao cho đường thẳng AM vuông góc với đường thẳng BC.
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Hướng dẫn giải

Câu 13. Gọi 
[image: image162.wmf]4
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 là cân nặng của 42 học sinh và giả sử dãy này đã được sắp xếp theo thứ tự tăng dần. 
Khi đó, trung vị là 
[image: image163.wmf]2122
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. Do 2 giá trị 
[image: image164.wmf]2122

,
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 thuộc nhóm [50,5; 55,5) nên nhóm này chứa trung vị. Do đó, 
[image: image165.wmf]331243
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 và ta có
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Câu 14. Gọi 
[image: image167.wmf]4
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 là cân nặng của 42 học sinh và giả sử dãy này đã được sắp xếp theo thứ tự tăng dần. 
Khi đó, tứ phân vị thứ ba là 
[image: image168.wmf]32
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nên nhóm chứa tứ phân vị thứ ba [50,5; 55,5). Do đó, 
[image: image169.wmf]331243
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 và ta có
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Câu 22. Ta có: 
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Theo quy tắc hình hộp, ta có: 
[image: image172.wmf]ACABADAA
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image175.wmf]0
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. Vậy 
[image: image176.wmf]22
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Câu 23. Cỡ mẫu là 
[image: image177.wmf]56
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Tứ phân vị thứ nhất 
[image: image178.wmf]1
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 là 
[image: image179.wmf]1415
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. Do 
[image: image180.wmf]1415
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 đều thuộc nhóm 
[image: image181.wmf][12,5;15,5)

 nên nhóm này chứa 
[image: image182.wmf]1
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. Do đó, 
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Với tứ phân vị thứ ba 
[image: image185.wmf]3
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 là 
[image: image186.wmf]4243
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 đều thuộc nhóm 
[image: image188.wmf][18,5;21,5)

 nên nhóm này chứa 
[image: image189.wmf]3
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. Do đó, 
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Khoảng tứ phân vị là 
[image: image192.wmf]31
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Câu 24. Cỡ mẫu là 
[image: image193.wmf]56
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Thời gian truy cập Internet trung bình của các học sinh là 


[image: image194.wmf](
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Phương sai của mẫu số liệu về thời gian truy cập Internet của các bạn học sinh là


[image: image195.wmf]2222222
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Câu 25. Tần số lớn nhất là 10 nên nhóm chứa mốt là nhóm [10.5; 20.5]. Ta có:

[image: image196.wmf]2213
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Do đó 
[image: image197.wmf]102
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Câu 26. Ta có 
[image: image198.wmf](
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Xét 
[image: image199.wmf](
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Như vậy tốc độ bán hàng luôn tăng trong khoảng thời gian 
[image: image200.wmf](

)

0;ln5.


Câu 27. Ta có 
[image: image201.wmf](
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[image: image203.wmf](
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Lập bảng biến thiên của 
[image: image204.wmf](
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 ta suy ra được, thời điểm xăng chảy vào bình với tốc độ lớn nhất là thời điểm lúc 
[image: image205.wmf]1
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 phút.

Câu 28. Do đồ thị có tiệm cận đứng là 
[image: image206.wmf]2
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 nên 
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Giao điểm của đồ thị và trục tung có tung độ 
[image: image208.wmf]00.
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Hệ số góc của tiệm cận xiên là 
[image: image209.wmf].
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 Mặt khác, từ hình vẽ hệ số góc của tiệm cận xiên là dương nên 
[image: image210.wmf]0.
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Lại có 
[image: image211.wmf](
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 và hai điểm cực trị của hàm số có giá trị dương. Suy ra
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Vậy có 2 số có giá trị dương trong các số 
[image: image213.wmf],,,
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Câu 30. Ta đơn giản hoá mô hình bài toán thông qua hình vẽ sau (
[image: image214.wmf]EO
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 cùng hướng với véctơ trọng lực của ô tô và khung sắt).
Theo giả thiết ta có 
[image: image215.wmf]1234
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Mặt khác:
[image: image216.wmf]1234
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Suy ra 
[image: image217.wmf]1750.

EO

=


Ta có 
[image: image218.wmf](
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Cường độ lực căng 
[image: image220.wmf]1

F

uur

 là 
[image: image221.wmf]3500
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Câu 31. Toạ độ đỉnh của tòa tháp là 
[image: image222.wmf](
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 và toạ độ điểm buộc dây dưới mặt đất là 
[image: image223.wmf](
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Độ dài của sợi dây là đoạn 
[image: image224.wmf]222
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Câu 32. Ta có 
[image: image225.wmf](
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Toạ độ trung điểm M của PQ là 
[image: image227.wmf]5
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Câu 33. Số công nhân nhà máy A là 155.
Tiền lương trung bình của công nhân nhà máy A là 


[image: image228.wmf](
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 (triệu đồng)

Số công nhân nhà máy B là 110.

Tiền lương trung bình của công nhân nhà máy B là 
[image: image229.wmf]12,5

 triệu đồng.

+ Ta tính khoảng tứ phân vị đối với mức lương của công nhân nhà máy A. 

Cỡ mẫu là 
[image: image230.wmf]155
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Tứ phân vị thứ nhất 
[image: image231.wmf]1
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 là 
[image: image232.wmf]39

x

. Do 
[image: image233.wmf]39

x

 thuộc nhóm [8;11) nên nhóm này chứa 
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. Do đó, 
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Với tứ phân vị thứ ba 
[image: image237.wmf]3
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Khoảng tứ phân vị là 
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+ Ta tính khoảng tứ phân vị đối với mức lương của công nhân nhà máy B. Cỡ mẫu là 
[image: image244.wmf]110
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Tứ phân vị thứ nhất 
[image: image245.wmf]1
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 là 
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. Do 
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 thuộc nhóm [8;11) nên nhóm này chứa 
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. Do đó, 
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Với tứ phân vị thứ ba 
[image: image251.wmf]3
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 là 
[image: image252.wmf]83
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. Do 
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 thuộc nhóm [14;17) nên nhóm này chứa 
[image: image254.wmf]3
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. Do đó, 
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3.110

70

4

14315,63

23

Q

-

=+×=

.

Khoảng tứ phân vị là 
[image: image257.wmf]31
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Vậy mức thu nhập của công nhân ở nhà máy A biến động ít hơn mức thu nhập của công nhân nhà máy B.

Câu 35. Số công nhân nhà máy A là 155.
Tiền lương trung bình của công nhân nhà máy A là 


[image: image258.wmf](
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Phương sai và độ lệnh chuẩn của mẫu số liệu về lương của công nhân nhà máy A là 


[image: image259.wmf]2222222
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Số công nhân nhà máy B là 110.

Tiền lương trung bình của công nhân nhà máy B là [image: image261.png]125




[image: image262.wmf]12,5

 triệu đồng.

Phương sai và độ lệnh chuẩn của mẫu số liệu về lương của công nhân nhà máy B là 
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Câu 36. a) Ta có 
[image: image264.wmf](
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Suy ra đồ thị hàm số đã cho có tiệm cận ngang là đường thẳng 
[image: image265.wmf]0.

y

=


 Ta có 
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Lập bảng biến thiên ta có GTLN của hàm số là 
[image: image267.wmf](
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(Hình vẽ của các đồ thị 
[image: image269.wmf]2
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b) Tập xác định: 
[image: image270.wmf].
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 Ta có 
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(do 
[image: image272.wmf]2
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Bảng biến thiên của hàm số:
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Từ bảng biến thiên, ta suy ra 
[image: image274.wmf](

)

(

)

2

01.

2

x

gxxfxx

³"ÎÛ³-+"Î

s

¡¡


Câu 37. a) Toạ độ trọng tâm G của tam giác ABC là 
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b) Do điểm M thuộc trục Oz nên 
[image: image276.wmf](
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 Ta có 
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Do đường thẳng AM vuông góc với đường thẳng BC nên 
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Vậy 
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